



# 發射入軌短短10分鐘 劉洋母親「想看不敢看」

# 一碗羊肉燴麵 等愛女凱旋

香港文匯報訊(記者 程相逢、劉蕊、沙苗苗 鄭州報道)「女兒在太空一天,我的心就懸着,要她平安返回我才放得下心。」隨着一聲「點火」,神九昨日傍晚準時發射升空,而遠在河南鄭州市家中看電視直播的劉洋父母的心也隨着一起升空,劉洋母親牛喜雲直言,其緊張的心情一直要等到女兒安全返回地球才會完全放鬆。這位為女兒牽腸掛肚的慈母說,等女兒凱旋,一定要親手做一碗她最愛的羊肉燴麵。

昨日18時37分,神九發射,坐在沙發上的劉家各人緊緊攥住彼此雙手,表情凝重,眼睛直直地盯着熒幕。點火倒計時開始,一直盯着熒幕比劃的牛喜雲突然緊張起來,丈夫劉士林緊緊握住她的手,弟弟牛振西環住她有點發抖的肩膀。倒計時結束,點火開始,牛喜雲卻閉上了眼睛,一手握拳掩住鼻子。從點火、起飛直到飛船被送入預定軌道,牛喜雲,這位不願意放棄女兒任何一個畫面的母親,緊張得幾乎不敢睜眼。

### 「神女」出征 親友齊助威

18時47分,當飛船準確進入初始軌道時,劉洋的母親牛喜雲此時卻起身離開電視機,一步步挪回臥室,倒在床上直擦眼淚。從神九點火到進入軌道,時間持續不到10分鐘,這位牽掛女兒的母親——「想看不敢看」。牛喜雲昨日特意穿了一件枚紅色短袖針織衫,腳上則是一雙擦得十分乾淨的紅色皮鞋,劉士林也特意整理了頭髮,穿了一身新衣服。隨着前日劉洋作為中國首個女太空人身份公佈後,此前不知情的鄰居紛紛前來祝賀,媽媽牛喜雲也比15日首次見媒體時放鬆了許多,顯得格外開心,不時與認識及剛認識的朋友合影留念。

### 屏幕見愛女 母忘情揮手

下午3時,出征儀式開始,當畫面上出現劉洋時,劉洋父母同時對着電視屏幕揮手,媽媽還豎起了大拇指,臉上滿是自豪的笑容,而一旁的舅舅牛振西則激動地哭出聲來。

從出征儀式到正式發射,這三個多小時對於劉洋父母而言顯得格外漫長,眼淚不時地從牛喜雲眼中流出,她不時地摸着胸口,有冠心病和高血壓的她極力平復着自己複雜的心情,當電視畫面上沒有劉洋的身影時,牛喜雲會閉上眼睛,用手按壓太陽穴,暫時閉目養神。

父母盼着劉洋平安返回,但更擔心她在太空的生活。劉士林說:「看到發射成功,鬆了一口氣。但十多天的太空生活有許多不可預知因素,希望劉洋他們能夠克服困難,大家等待他們凱旋。」而牛喜雲的心情仍然激動,幾經哽咽不能言語:「女兒在太空一天,我的心就在嗓子眼一天,直到女兒平安返回,我的心才能放下。」

## 楊利偉讚劉洋 刻苦領悟力強

香港文匯報訊 中國第一位進入太空的航天员楊利偉在接受新華社記者專訪時,評價擔負此次任務的三位航天员說:神九乘組中有新面孔也有老面孔。我與包括景海鵬、劉旺在內的第一批航天员相識已有14年,雖然現在我和大家的工作環境不在一起,但我還是經常回到航天员公寓。

景海鵬曾經是神舟七號航天员,這次又脫穎而出,一是因為他積極求戰,二是他保持了很好的飛行狀態。重返太空是飛行過和沒飛行過的航天员都非常羨慕的事情。他最大的特點是細心,不僅地面訓練非常嚴謹,生活中也非常活躍。

劉旺是第一批航天员中最年輕的,比我們中的大多數成員都小四五歲,是我們的小老弟。他頭腦聰明,學習成績很好,學習能力強,特別是專業理論學習突出。

第二批航天员進行選拔時,劉洋正好是我去飛行部隊面試的。她是個很陽光的女孩子,雖然參加訓練的時間比兩位男航天员短,但訓練非常刻苦,領悟能力也很強。

他們是一個非常優秀的整體,是優中選優的結果。實際上,這次任務的備份人員對技能的掌握和任務的執行能力也很出色。

## 景海鵬家鄉 滿門喜慶 一城激動

據新華社16日電 16日夜晚,神舟九號上的首個再飛航天员景海鵬的故鄉——山西省運城市的各個角落沉浸在成功發射的喜悅中。

在景海鵬位於運城東楊村的父母家中,16日下午聞訊而來的近300名民眾搬來了自己的小板凳,擠滿了不到300平方米的農家小院,景家的電視也早已搬好放在了院子中央,大家都在等待發射時刻的到來。

### 發射倒數 全城屏氣

而景海鵬母校解州中學的1,000多名學生早已手拿國旗,高舉着「海鵬加油」的橫幅和景海鵬的畫像,守在學校的廣場上,準備觀看直播。



神九升空成功,劉洋家人起身慶祝。香港文匯報記者沙苗苗攝

## 飛天前吃包子 寓意圓圓滿滿

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)今年端午節在6月23日,3名太空人景海鵬、劉旺、劉洋將會在太空度過這次端午節。神九工作人員在太空人出征前特別為他們準備了在「太空端午節」食用的八寶飯。

另據了解,中國載人航天火箭系統內部有個不成文的規定,在每次執行重要任務之前,午飯或者飛船發射前的那頓飯一定要吃包子,目前已經成

為出發前儀式的一部分。來自央視的消息稱,其實這些員工原本並不吃包子,但因為在飛船發射之前很多人都在一線工作,專門出去就餐會影響工作,而後方在前方工作場所送餐如果有湯湯水水則很麻煩,包子卻既有湯,又有水,有主食,還有菜,並且又是圓的,「圓圓滿滿,這是個很好的寓意,時間久了,便形成了默契。



16日傍晚,在景海鵬的故鄉山西運城市東楊家卓村,景海鵬父母切蛋糕與鄉親們慶祝神舟九號飛船發射成功。中新社



隨着升空時間的臨近,劉洋父母越來越緊張,父母及舅舅握緊彼此的手。香港文匯報記者沙苗苗攝



16日,在航天员劉洋的母校——河南鄭州第十一中學,師生在觀看神九發射的電視直播。新華社

## 母校歡欣鼓舞 盼早日凱旋歸

據新華社16日電 隨着神舟九號飛船點火升空,中國空軍航空大學的禮堂沸騰了。「祝神九飛行任務圓滿成功,願師哥師姐早日凱旋歸來!」整齊的口號響徹整個現場,作為航天员劉洋的母校,全校師生為她成為中國首位「女太空人」而感到由衷的驕傲。

16日下午不到6點,空軍航空大學禮堂就座無虛席,該校基礎基地組織官兵集中觀看神舟九號發射過程電視直播。在發射前的直播階段,幾次掀起鼓掌熱潮。隨着發射倒計時的時刻來臨,基地官兵更是屏氣凝神。當大屏幕中傳來飛船成功發射的訊息後,現場響起久久的掌聲。

劉洋優秀的成績也給老師們留下深刻印象。「劉洋外語很好,休息時間她堅持學英語,並熱心幫助其他學員學習,被同學們稱作『小教員』。」張春說。



劉洋父母所在小區居民為劉洋歡呼,為神九成功發射加油。香港文匯報記者劉蕊攝

## 為國育好兒女 企業獎「神女」父

香港文匯報訊 「神女」劉洋是咱鄭州姑娘,還是咱天倫集團的退休職工劉士林的女兒。15日,天倫集團董事長張瀛岑決定,拿出1萬元獎勵集團的退休職工劉士林,感謝他為國家培養出了這麼優秀的孩子。

15日,張瀛岑在接受《鄭州晚報》記者採訪時表示:「神九飛天是國家的大喜事,是我國第一個飛天的女航天员,是河南姑娘。更讓我們感覺親切的是,劉洋還是天倫集團退休職工劉士林的女兒,我們都為此而驕傲。」說到獎勵劉士林1萬元,張瀛岑表示:「劉士林是我們的退休職工,家裡出了這麼優秀的孩子,我們應該表達一下祝賀。」

15日的劉洋家被全國各地的媒體記者擠滿。由於當天前來採訪的媒體較多,只能分批採訪,也只好讓劉家人有些休息時間。

劉洋父母家大樓的旁邊是一片空地。15日上午,物業公司工作人員告訴我們:「明天(16日)下午神九發射的時候,省裡一家電視台將和我們一起在這片空地上進行現場直播,劉洋的父母也將和大夥一起分享這一激動人心的時刻。」